
Debrecen, 1903. II. övfolvam. 248. szám. Szerda, szeptember 9.

SZABADSÁG
POLITIKAI NAPILAP.

arak :
: Negyedévre.....................3 koron»&tfée«évra . .............Hí ,,

tőikre» •' Nbgyf?dóvre......................5 ,
in ....... ü-.í

Felelős szerkesztő: 
l9u£?n?rtnszhv Qpula.

Kiadó iaptulajdonos:
C Ú S Z 1 ö S Ó Z S í f.

= Egyeeezám ára 4 fillér. SST
8eF* k«97.foi«ég é*' kih«1.''bivAtel;

Debrecen, Csapo n 9. — Telefon 27

Az értekezlet céltalan ?
— szept. 9.

Lukács miniszter, Héderváry 
miniszterelnök és ő felsége a ma­
gyar király kívánatosnak jelentette 
ki, hogy a szabadelvüpárt tartson 
értekezletet és foglaljon nyíltan 
állást

Legalább ezt hirdették az ösz- 
S7.es lapok és a félhivatalos, sőt 
egészen hivatalos híradás is ngy 
szólt, hogy az értekezletet sürgősen 
össze kell hívni, mert addig a ki­
rály nem biz meg senkit kormány 
alakítással, míg a szabadelvüpárt 
szint nem vall.

Mi ezt már három hónap óta 
írjuk és kiáltozzuk. Végzetes sze­
rencsétlenség, hogy a többség már 
régen nem bontotta ki a zászlót.

Ezelőtt három hónappal még a 
legszilajabb ellenzéki sem követelt 
annyit, a mennyit ma mái■ a leg 
szelíd ebb szabadelvű párt inak is 
követelnie kell.

Mert ma már nincs többé szó a 
katonai dolgokról. Ma már fel van 
izgatva, lázitva az egész nemzet és 
a kérdés úgy alakult, hogy önálló, 
szabad állam-e Magyarország, vagy 
pedig alárendelt tartománya osz­
trák érdekeknek?

Józan politikusnak he kell lát­
nia, hogy az úgynevezett nemzeti 
követelések a hadsereg szervezeté­
ben nem elsőrendű életkérdések, 
egalább nem voltak azok hónapok­
kal ezelőtt.

A0 is kétségtelen, hogy sokkal 
•ontosahh ügyeink, javaink pusztaI- 
na/r, sírba dőlnek e szivünkbe dö- 
|ött tüske kihúzásának lelketlen ha­
logatása miatt.

De viszont azt is tudja ma már 
minden józan politikus, hogy a harc 
obbé nem a körül forog : lesz-e 

i»agyar vezényszó ? A harc any- 
nyira kiélésedéit, hogy ma már a 
,e zaklatott nemzet a miatt aggódik 
s azért kész életre-halálra a vég- 

s •g küzdeni, mert tudni akarja : 
wui-e szabad akarata? lehet-e 

védelmeznie, tör vényein ek
ocsü/e/es végrehajtását követel­

nie ? •'

Ily halálos veszedelmeket rejtő 
végzetes körülmények között a leg­
utolsó perc is elkövetkezett a sza­
badelvüpárt nyílt állásfoglalására.

Ezzel talán még meg lehetett 
volna menteni nem a nemzeti köve­
teléseket, hanem a nemzetet, a 
nép hitéi a törvényekben, a szabad­
ságban !

És Íme a szabadelvüpárt mégis 
újra elhalasztotta az értekezletet

Állítólag a párt mértékadó sze­
mélyiségeinek sikerült a szabadelvü­
párt hazafias többségét meggyőzni 
arról, hogy az értekezlet most még 
céltalan, mert nincs pártvezér és 
a míg pártvezér nincs, az állásfog­
lalás csak félreértésekre adhatna 
alkalmat.

Ennél szerencsétlenebb okosko­
dást még nem hallottunk !

Mhics pártvezér ? De van nem­
zet ! És az a kérdés : a szabadelvű- 
párt kit akar követni : a nemzetet ? 

j vagy csak a pártvezért ?
Mi az értekezlet elhalasztását 

oly végzetes hibának tartjuk, mely­
nek kiszámíthatatlan következnié. 
nyel lehetnek.

Lehetetlen, hogy minden sza­
bad el vüpárti képviselő ne tudná : 
mi történik a kerületében ?

A nemzet talpra állt és odáig 
fejlődtek a dolgok, hogy a követe­
lések napról-napva fokozódnak.

Mily rövidlátás e pillanatban a 
színvallást esetleg előfordulható fél­
reértések kikerülése végett halo­
gatni !

Az a kérdés, mi a nagyobb baj 
és veszedelem : a szabadéi vüpárti 
félreértés vagy a nemzet félreve­
zetése ?

Az ég szerelmére, hát meddig 
tart még ez a vakság ?

Miért, mi oknál fogva nem akar­
ják odafent észrevenni, hogy nincs 
itt többé szó közönséges kormány­
válságról ?

Az ország, a nemzet válsága 
ez és nem az a hazaáruló, a ki a 
szerencsétlen Tisza István gróf sza­
vai szerint a parlamenti munkát 
megakasztja, hanem igenis haza­
áruló az, a ki a golyó elé vagy az 
akasztóba alá állani is nem kész.

hogy a nemzetet ebből a válságból 
a nemzeti erő legparányibb vesz 
tesége nélkül kiszabadítsa !

A kishitűség birodalma.
E címen a Budapesti Hírlap teg­

napi száma feltűnést keltő vezető cik­
kelyt közölt, mely — mint tudósítónk 
táviratozza közbeszéd tárgya volt a 
szabadelvű pártkörben és a politikai vi­
lág sok előkelő szereplője hangoztatta, 
hogy a ti. H. e cikke a hazafias bölcséé 
sóg éleslátásával világítja meg a helyze­
tet és minden esetre igaz, hu képét raj. 
zolja a helyzetnek, bátran kimondva, 
hogy félrendszabályok, apró alku-sikerek 
csak még jobban eimérgesítenék a király 
és a nemzet viszonyát.

A cikk utolsó része igy tárgyalja a 
kérdést :

Térjünk hát Bécsből vissza Buda­
pestre, mert itt van a nagyobb baj. Itt 
van a király is. Itt keresik' és — fájda­
lom — itt nem találják, és tán nem is 
fogjak megtalálni a megoldást. Megvásá­
rolni lehet a helyzetet az engedmények 
kisebb nagyobb mértékével, de ez nem 
gyógyítás, nem megoldás, ez csak perha 
tisztás, ez csak újabb csirája későbbi 
még súlyosabb bonyodalmaknak. Mert a 
helyzet mérge és betegsége abban rejlik, 
hogy egy nemzet és egy fejedelem ál! 
egymással szemben , és mindkettő más 
bálványnak áldoz. Es arai az egyik sze 
móben üdvösség, az a másikéban a kár 
hozat és mivelhogy egyik sem akar és 
nem tud az egész üdvösségéről lemondani 
életük abban tengődik, hogy üdvüket és 
kárhozatukat porciónkra! csereberélik. — 
Minden csere nem közelebb hozza őket 
egymáshoz, hanem újabb harcra tüzeli 
azt, a ki nyertes volt a cserén.

Már most Ítélje meg minden józan 
ember e helyzetet, a hol dinasztia és nem 
zet, mely egymás dicsőségét volna hivatva 
munkálni, örökös gyanakvásban, lemon­
dásban, önmegtagadásban él egymás mel 
lett. A nemzet a hivatásában van meggá 
tolva, mert nem élhet ideáljainak ; a feje 
delem is viszont nem teljesítheti a maga 
hivatását, mert önmagát kell megtagadnia 
ha nemzetének kedvezni akar, és a nem 
zet kedvét kell rontania, ha a maga ked 
vére teszen. Minthogy pedig a nemzetek 
nek más hivatásuk is van mint hogy 
csak civillistát fizessenek és viszont a 
trón és korona voltaképpen arra való 
hogy a nemzet ideáljait valósítsa meg—’ 
egészen világos, hogy nemzet és dinasztia 
elemésztik egymást, ha a koncessziók 
politikáját tengetik tovább, ellenben vi 
rágzásban és dicsőségben előre mennek
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históriát csinálnak és az emberiség szol 
gálatában küldetést teljesítenek, ha közös 
ideálokban találkozva, egymást emelve, 
egymásért hevülve, a nemzeti dicsőség 
útjára lépnek.

Ez a viszony, a melyet hivatás nél 
káli állam férfiak fentartottak s amelynek 
mérge dúlja Ausztriát éppúgy, mint Ma 
gyarországot,, eddig csak bizalmatlanságot 
gyülölséget és bomlasztó versengést idé­
zett elő. A trón hirdeti a monarkia és a 
hadsereg egységét, de a monarkia egy 
sége már is a bomlás stádiumába jutott, 
a hadsereg pedig, a mely nem zsoldos 
tömeg, hanem az általános hadkötelezett 
sógen alapuló néphadsereg, de nemzeti 
egység és öntudat nélkül és egy eléggé 
gyűlölt, erőszakolt nyelvi egységben. — 
hovahamarabb követni fogja a népek 
bomlását. Talán ragaszkodni fog hozzá 
utolsónak az osztrák németség, de őfel 
sége is és minden politikus bizonyos 
lehet abban, hogy az aradvidéki románok 
csak addig fognak tüntetni a német nyelv 
mellett, a mig segítségével megakadd 
lyozhatni vélik a magyar katonai nyelvet. 
A mint ezt végleg sikerült megakadd 
lyozniok, úgy fölrúgják a német nyelvet, 
mint egy korhadt padot, a melyre rá sem 
lehet ülni.

A dinasztiát a magyar obstrukció, a 
mely úgyszólván ötletesen nyúlt bele 
közéletünkbe és nem várt sikert tudott 
elérni: ez obstrukció a dinasztiát szembe 
állította végzetével. Még van idő, még 
nem késő. De ha most sem tud érdeke 
szerint határozni, ezentúl mind nehezebb 
és élesebb lesz a küzdelme. — A kérdés 
nagyon világosan van már föltéve. Vagy 
élére áll nemzeteinek és viszi őket, saját 
becsvágyukat használván sarkantyúnak, 
a dicsőségbe, a históriai szereplésre, a 
beláth&tstlan messze jövendőkbe, vagy 
pedig, az osztrák idea fantomján tovább 
lovagolva, a tengésbe, meghasonlásba, a 
bomlásba, a szé(szakadtság amaz állapo­

tába, a melyben immár csuk életrevalób­
bak prédájának lesz való, és népek, nem 
zetek és dinasztia befejezik dicstelen 
szerepüket, mert államférfiaik nem tudták 
őket természetes hivatásuk elé vezetni s 
birodalmuk nem a remény, lelkesedés és 
dicsőség birodalma volt, hanem a kishitű 
ségé, a lemondásé, a gyűlöleté és a két 
ségbeescsé.

— A goljó és az akasztófa. Hogy 
az úgynevezett plauzibilis alkotmányos 
berendezkedésre mennyire készülnek, bi­
zonyítja a következő eset, amely a sza­
badelvű pártkörben történt. Szombaton 
este gróf Tisza István, aki aznap volt 
kihallgatáson ő felségénél, megállóit egy 
csoport képviselő előtt, zsebre tette ke­
zét, ahogy szokta és körülbelül ezeket 
mondotta :

— Nem lehet további koncesszió­
kat forszírozni, lelketlen izgatás minden, 
ami túlmegy azon, amit már elértünk. 
Elértünk mindent, amit a haívanhetes 
törvények alapján csak elérhettünk. Aki 
ennél többet akar, az nem hive a 
hatvanhetes alapnak. Aki még ezután 
is megakasztja a parlamenti munkát, 
az a forradalmat akarja és az legyen 
elkészülve arra, hogy- a golyó elé, vagy 
az akasztófa alá áll.

Ezután még folytatta gróf Tisza 
István és a bekövetkezhető katasztrófá­
ról beszélt, hozzátéve, hogy nem a for­
radalom volna a legnagyobb katasztrófa, 
mert ha elesik százezer ember, a nemzet 
még föltámadhat, de ha most felfüggesz­
tik az alkotmányt, annak csak egy 
nyomorult pucscs lesz a következménye, 
amely megsemmisíti az országot,

Tiszáról nem tettük föl, hogy ilyen 
fantazmagóriákkal nyíltan elő merjen 
állani, de tudakozódtunk és többen meg 
erősítették, hogy igenis mondotta ezeket 
a szavakat. Mondotta azon a napon, 
amelyen a királytól jött, hogy tanácsosai 
szolgáljon neki. Különösen az ellenzéken

Sirhantolss.
Irta Török István

A szép mauzóleum, a családi nagy 
sírbolt egészen elkészítve állott. Fényes, 
sima lapján fekete és aranyszínű betűk­
kel messziről olvasható volt a felírás : 
„Halmav család.“

A falusi temető körűi tompa csönd­
ben terült el a nyári alkonyat, lelketlen, 
elhagyatott volt a holtak országa.

Az árván maradt utolsó Halmay, a 
szép Jolán ott állott a sir mellett s el­
merülve nézte a sir körül dolgozó fiatal 
szobrászt, a cousinját, aki odaadó fáradt­
sággal rendezgetett, igazgatott a sírbolt 
kerítésén és obeliszkjén. Karján felgyürve 
volt az ing s kabát nélkül kiizzadva si­
etett. Jolán,. akit mély gyászban is érde­
keltek az unokafivérének mesterembe ri­
esen kiedzett karjai, hízelgőén szólt 
hozzá :

— Mennyire lankadatlan dolgozik 
maga Béla! Mennyire örülök, hogy se­
gített nekem a fájdalmas munkámban.

A fiatal ember föl sem nézett szó­
rakozottan szólt vissza :

— Higyje el, Jolán, nekem is olyan 
kedves kötelességem volt ez, mint ke­
gyednek.

Kezében éles vésőt tartott és amint 
még egyszer végignézte a követ, fölfödö- 
zött rajta egy kis szépséghiányt. Gyakor­
lott kézzel igazított rajta, aztán megint 
csak folytatta a munkáját.

A mauzóleum az ő munkája volt, 
elismert gyönyörű szobrászati munka!

Merész és eleven újszerű, erősen eltérő a 
rendes síremlékektől. Indiai, kecses pa- 
godát mutatott, karcsú kis tornyokkal A 
bemenetel szolgált a sirboltbejáratnak. 
Es körülötte is az egész elrendezés finom 
művész lélek munkáját mutatta. A leány 
hetek óta itt nézte a lelkes munkát s 
mindennap nagyobb szeretettel szegődött 
bámulójának. Gyászával összefolyt a sze­
relem és hogy mindinkább befejezéshez 
közelgett, annál inkább kínozta az elvá­
lás gondolata.

Egy árva, kinek szive elhagyatottsá- 
gában még jobban tud szeretni. '

Rettegve gondolt arra, hogy Bélá­
nak még ma keli elindulnia messze, 
ahonnan a jött, a világ forgatagába. Is­
mét visszatér a biivös helyre, ahonnan 
ezer tüzszem tekint feléje, ezer leány - és 
asszonyi ajk kínálja magát.

Künn, a temetőárok mellett meg­
csörrent a két szürkén a csillogó szer­
szám, néhány perc s a szobrász megy az 
expresszhez, hogy visszatérjen párisi "mű­
termébe.

Nem tudta visszatartani árvaságának 
könnyeit és szerelmének fájdalma is foj­
togatta.

Igyekezett erőt venni magán és nó­
gatni kezdte a fiatalembert :

— Béla, siessen, elkésik.
— Köszönöm a figyelmeztetést, — 

válaszolt vissza a fiatalember, — de nézze 
csak, nem vagyok megelégedve ennek a 
girlandnak a plasztikájával.

Es hogy szemügyre vegye, néhány 
lépéssel hátrált a kőtől s így majdnem 
szemközt állott a leánynyal.

leírhatatlan elkeseredést szültek ezek » 
kijelentések, amelyek hatása nagyban 
hozzájárult ahhoz, hogy az országgyűlést 
összehívják.

— Gyalázatos oláh újság. Az Aradi 
Közlöny egy gyalázatos aradi oláh ujsá 
got leplez le, Cime : Tribuna Poporului 
és a legszemérmetlenebb módon izgat 
Magyarország államisága, a magyar nyelv 
é.s a magyar nemzeti alkotmányosság 
ellen. Most pedig, hogy Ferenc Ferdlnánd 
királyi herceg lent járt a délvidéki had 
gyakorlatokon, az orcátlan oláh lap nyílt 
hazaárulással oda kínálta a hazai oláhság 
szolgálatait a magyar királyság ellen az 
osztrák császárságnak.

Valósággal kínálkozik ez a vakmerő 
újság a királyi hercegnek, ízelítőül itt 
adjuk a lap minden részében elhelyezett 
magyarellenes orvtámadásainak egy ré 
szét, íme :

A császári trónörökösnek az 
idei hadgyakorlatokon való jelenléte 
fontossággal bir, hiszen közismeretü 
dolog, hogy Budapesten épen most 
formális összeesküvés van a közös, 
— illetőleg ahogy a román nép 
mondja — császári hadsereg ellen. 
Es ha ő fensége nem érez rokon 
szén vet a magyaroknak a közős 
hadsereg ellen intézett támadásával 
melyeknek nincs más céljuk, mint a 
sereg megmagyarositása, úgy 6 csá 
szári fensége a trónörökös, kettőzött 
figyelemmel fogja megtekinteni a 
hadsereg azon részének gyakorlatait 
melyet legnagyobbrészt a mindig 
császárhü románok alkotnak. Mert 
abban a nagy és végzetes harcban, 
mely most a nernz(3ti engedménye 
kért folyik, a románok, emlékezve 
esküjükre, megmaradnak a közös

__  1903. szeptember ».

Jolán csak nézte az érdekes, ke­
mény arcot és könyiteni akart magán, 
küldte magától.

— Béla ne késsen, még eugemet 
okol, ha ma elkésik. Aztán egy hét előtt 
megint nem mehet.

— S ha így történne, mi sajnálni 
valóm lenne rajta?

A leány örülni kezdett s véletlenül 
egészen őszintén beszélt :

— Bizony, kedves cousin, itt ma­
radhatna örökre, gyámom lenne, vezet­
hetné a gazdálkodást, mert én úgy is 
képtelen vagyok erre s talán belehalok 
ebbe a nagy árvaságomba.

A fiatal ember érzéketlen volt eddig 
a leányt, de most megkapta a bánatos 
akkord. Felnézett a leány szomorú sze­
meire s megdöbbentette az clővillanó 
nagy láng. annak a szegény árvának két­
ségbeesett lemondása.

Megsajnálta, hozzá ment és megfogta 
a kezét. A szemébe nézett és hivó han­
gon szólt hozzá :

— Jöjjön velem, Jolán, elviszem 
szórakozni. Elmpgyünk a déli, uapsngaras 
vidékekre, bejárjuk a nagy világot smire 
visszajön, levetheti a gyászruhát s kezét 
nyújtja annak, akit szive kiválaszt. Arra 
már vig leány lesz, ennek a sírnak a sö­
tét árnyéka nem kiséri már.

A kedves szavak rabul ejtették a 
leányt, örök időig elhallgatta volna e han­
gokat, de eszébe jutott, hogy felelnie 
kell és kitérnie ezen ajánlat elől. hisz ő 
védtelen leány, neki itt kell maradnia e 
sir védő szelleme alatt, itt kell ápolnia a 
virágokat a szülői sírokon.
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hadsereg eszméje melleit és mindig 
azokkal fognak harcolni, akik a mal 
helyzetet akarják fenntartani . . . . 
mert minden változás végzetes nem 
csak a hadseregre, hanem egyúttal 
az uralkodó összes népeire.

Magyarország gabona termése.
— flzept 9.

Nem hiszem, hogy van még ország 
a föld kerekségén, a hol az aratási ered* 
inény közzétételét olyan lázas érdeklő­
déssel várná a nagy közönség, mint 
Magyarországon, a mi egészen természe­
tes és magától értetődő dolog, mert nincs 
még egy ország, a hol az összlakosság­
nak annyi százaléka nyeri gazdálkodás 
után a kenyerét. Mert Magyarországon 
az ipar és kereskedelem csak gyermek­
éveit élvén, mindenki a földtől kapja 
kenyerét és egy rossz termési év, elég 
ahhoz, hogy évtizedekre megingassa a 
magyar nép helyzetét, a kit a tulnagy 
adózási viszonyok amúgy is súlyos hely­
zet elé állítottak.

Kétszeres tehát az örömünk, a mi­
dőn a földmivel és ügyi miniszter kimuta­
tásából látjuk azt, hogy dacára a sok 
elemi csapásnak, a mely a magyar gaz- 
daközönsóget sújtotta, közepesjó termést 
nyújtott az aratás és hogy a gabonater­
mésünk nemcsak mennyiségre, de minő­
ségre nézve sem marad sokkal a tavalyi 
év mennyisége ős minősége mögött.

Pedig június és julius havában ural­
kodott túlsók esőzés és zivatar nagyban 
elkerítette a terméskilátást, a mely 
egyes vidékeken, mint például a dólvi-

Kivonta kezét a bilincsekből, ame 
Jyek már lázba hozták a vérét s kimuta 
lőtt a kocsira.

~ Menjen Béla, s ne eondoljoi 
többé a szegény falusi rokonára. Művész 
diadalában nem akarom meggátolni. Men 
jen, fejezze be nagy munkáját, a cyclop, 
szobrokét, aztán jöjjön vissza kipihenni i 
fáradalmakat és a dicsőséget. En meg 
folyatom a gazdálkodást és öntönzöm e 
sir virágait. Isten vele, Béla.

—■ Ez az utolsó szava'? Nem jöi
velem ? J

Nem, sohasem.
, ~ ,®s ha itt maradnék, valóbai 

gyámja lennék.
Nem, ezt nem engedném meg 

■ em szabad fólembernek maradnia, e; 
nekem fájna legjobban. Haladjon olyar 
arriérrel a pályáján, amint eddig és hí

v;8 * , *’ jöjjön vissza, akkor majd ér
vigasztalom meg.

, Most már éppen nem mehetek 
í* L *em. ^Z0'<: magóbéi és félni kezdtek s 

J v mtől. Összetöröm azt a nagy alkc 
ití m en minden ihletemet öntöttem 
dolánarad°^’ maga ^esz az én géniuszom,

mc„„?ann, a temető sövénye melleit 
kJ .zémim két sere86|í«zürkén a esi]

™"tatt„6laj0lSzle “Z

: Lekéstem, itt kell maradnom, 
a Ír.,,. ,kar°ha a boldog leányt és vezette 
tenilf81 1Z" \ ayóri alkonyat suttogva 
távnlK 6 a hdusi temető fölött s nagy
S» ° IhaSl!6"IM6 VOn“‘ zalialolasa
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déken, Bácskában, a Dunántúlon kitűnő­
nek ígérkezett és a hegyes felvidék né­
peit is kecsegtette egy kielégítő jó ter­
més. A íelvidékre különösen a júliusi 
árvíz hozott nagy szerencsétlenséget, a 
mely a termékeny Vágvölgyet öntötte el 
és igy ezt. a lakosságot érte a legnagyobb 
csapás.

A Dunántúlon az árvíz és a zivatar 
különösen Sopron, Győr és Vasmegyó- 
ben, továbbá a Drávamentón és Mura­
közben vitt nagy pusztítást véghez, da­
cára ennek ezen a vidéken az átlagos 
termés a 10—11 métermázsa között vál­
takozott, a mely normális viszonyok kö­
zött az átlagos 13 métermázsát érte 
volna el.

A szokatlan időjárási viszonyok da­
cára az aratás bár az egész időszak alatt 
sok aggodalom között voltak a gazdák 
elég jól sikerült; úgy az ősziek, mint a 
tavasziak, főképp mennyiségileg közép­
szerű terméssel fizettek, míg minőségileg 
nagyon jól sikerültek. Voltak ugyan pa­
naszok ezúttal is, de azok mindinkább 
elhallgattak és a gazdák legtöbbjénél az 
év eredménye a korábbi várakozást meg­
haladta.

A károsodások, párhuzamba állítva 
azzal a sok aggodalommal és az eleinte 
mutatkozott nagynak látszó pusztulá­
sokkal szemben, kisebbek, bár terményen­
ként még mindig 2, 5 százalékra tehe­
tők, azon kívül, hogy a tél folyamán 
kipusztult őszi vetések területe a búzá­
nál 83.000 kath. holdra és rozsnál 66.450 
kaik. holdra becsültetett.

Az anyaországgal már most Horvát 
és Szlavonország gabonatermését össze­
foglalva, kerek öszszegekben, a követ­
kező eredmény mutatkozik:

Búza.
várható összes 

learatott terület termés
kát. hold mótermázsa

1903 ban 6.153.525 44,955.000
1902 bér* 6.185.493 49,777 500
1901 ben 6.239.528 36,188 000

Rozs.
1903 ban 2,118.712 13,951.200
1902-ben 2,197.140 14,995.600
1901 ben 2,118.862 11,977.000

Árpa.
1903-ban 1,908.593 14,110.500
1902 ben 1,841 972 14,284.600
1902-ben 1,885.608 11,565.000

Zab.
1903-ban 1,887.650 12,754.300
1902-ben 1,858.072 12,934 000
1901- ben 1,881.608 10,726.000

A magyar birodalom gabonatermése
volt tehát összesen :
1903 ban 85,771.000 métermázsa
1902 ben 91.991.700
1901 ben 70.456.000

A megelőző öt esztendő folyamán 
csak egyetlen egyszer volt nagyobb a 
termés, még pedig a múlt évben, amikor 
általában kitűnő termést aratott az or 
szág gazdaközönsége.

A tengeri terméshozamát — bár a

szárazság és apály folyton tart, de mert 
az eső és szemkópződés az utóbbi időig 
eléggé jó volt, — a mai állapotok tekin­
tetbe vételénél még mindig 40--42 millió 
métermázsára lehet becsülni. Hogy ez a 
termés meglehessen, mihamarabb jó esőre 
is szükség van. Különben a kilátások 
lényegesen csökkennek.

Már most, ha a jövő kilátásait bír­
juk, úgy örvendetes tényként konstatál­
juk, hogy a gazdáinkra nagyon jó si­
kerrel van az, hogy a gabona ára jóval 
magasabb a tavalyi gabona áraknái és 
igy a mi csekély veszteség őket a ga­
bona mennyiségénél érte, úgy an anyit, 
sőt többet, a gabona magasabb áránál 
érnek el.

Az összegyűjtött adatokból és kimu­
tatásokból kitűnik az is, hogy a világ 
gabonatermése, hozzávetőleges számítás­
sal ismét jó, bár a múlt évvel szemben 
a rozs és tengeri termés eredménye va* 
lamivel kedvezőtlenebb.

A mi már most a termés minőségét 
illeti, igy örvendetes az, hogy Magyar- 
országon a termett, gabona minősége ki­
tűnő és ez nagyban emeli az értéket a 
kivitelre szánt gabonáknál, a melyet 
azonban összegekben kiszámítani egy 
ideig nem lehet, mert nem tudhatjuk, 
mennyi kerül kivitelre.

Annyit azonban már is mondhatunk 
hogy habár például a búzánál közel 4 
millió 300 ezer métermázsával kevesebb 
termett, értékben mégis közel 10 millió 
koronával több az összértéke, mig rozs­
nál ugyancsak az 5 millió koronát meg 
haladja.

Azt hisszük, hogy e meglehetős 
eseményt gazdaközönségünk örvendve 
veheti tudomásul, a kikre az utóbbi 
években úgyis annyi súlyos csapás ne­
hezült.

A válsághoz.
— szept. 9.

Az összes vezető politikusok meg­
hívásának király Ü felségéhez eddigi 
eredménye tudvalevőleg teljesen egyenlő 
a semmivel. Már már úgy tetszett, mintha 
Lukács László pénzügyminiszternek kor­
mány alakításra nyert megbízatásával 
megtalálták volna a bonyodalmakból ki­
vezető utat, de végre ebből sem lett 
semmi és nem könnyen tudjuk feltenni, 
hogy Széli meghívása is hozott volna 
és jelenleg hozhatna valamely pozitív 
eredményt.

Bizonynyal nem túloztunk tehát 
sohasem, midőn az eddigi fejlemények 
kezdete óta a helyzetet mindig rendkívül 
komornak ismertettük, olyannak, mint a 
melynél sokkal több van a játékra fel­
téve. mint egyszerűen az ujonejavaslat, 
a megszavazandó legénység számának 
nagysága és az úgynevezett nemzeti kí­
vánalmak. Ma ugyanis csak ismételhetjük 
amit korábban mint egyedül tárgyi diag­
nózist állapítottunk meg, melyet az ese­
mények, sajnos, mindinkább megerősítet­
tek, hogy t. i. a kormányválságon kívül 
még egy válság van és ez a szabadelvű 
párt válsága.'

Amig ez el nincs hárítva, addig 
minden gyógyítási kísérlet hiábavaló.

Hisz egész világos is, hogy bárki
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legyen az, szellemi tulajdonságok, erkölcsi 
makulátlanság, politikai tapasztalat s 
minden néven nevezendő egyéb állam- 
férfiúi képességek által kitűnő, hogy 
bárki vállalkoznék arra a feladatra, hogy 
kormányt alakit, már a vállalkozás pilla­
natában magát lejártnak tetszik, ba nem 
számíthat arra, hogy mögötte zárt sorban 
áll a többség, mely minden körülmények 
közt kész sikra kelni azért, amit az il­
lető az anyagi jólét előmozdítására egyedül 
hasznosnak ismert fel és fejtett ki. — A 
vezér programja semmi, ha az egyszers­
mind nem az a programra melynek meg 
van az ereje, hogy összefoglalja a többség 
megoszló tagjait. Ilyen programra eddig 
nem igen látszott megkonstruálhatónak, 
mert éppen melléktekintetek voltak erő­
sebbek a pártban, mint a szabadelvüség 
gondolatához és a kiegyezés müvéhez 
való ragaszkodás közös nagy erdeke.

Más megoldás tehát nem lehet, 
mint hogy a párt maga újból programmot 
állapit meg magának, mely magában 
foglalja egy részről a párt eddig vallott 
közjogi alapelveit, másrészt azokat a 
nemzeti jogokat melyeket a szabadelvű 
párt követel.

Ha ezt a programmot a párt minden 
tagja elfogadta, ha e programra mellett 
sikra kelni a legerősebb parlamenti harc 
ban is a párt minden tagja kész, akkor 
nem lesz nehéz bátor, körültekintő és 
ezért sikerben is gazdag vezért találni.

Csak akkor lesz meg aztán a több 
ség, minden parlamenti tárgyalás legelső 
követelménye, csak akkor lesz szabadelvű 
párt, csak akkor győzték le a válságot.

X A városi nyomda jövője A városi 
nyomda jövőjének megbeszélése tái'gyá 
ban kiküldött bizottság tegnap délután 
4 órakor a városháza nagytanácstermóben 
ülést tartott. Az ülésen Vecsey Imre v. 
főjegyző elnökölt, jelen voltak még Oláh 
Károly v. tanácsos, Kiss Albert, Dr. 
Szántó Sámuel, Dr. Magoss György, Em 
bér Lajos a nyomda művezetője és Ke 
resztessy István a nyomda helyettes mü 
vezetője. A bizottság hosszabb tanácsko 
zás után azt javasolja, hogy a nyomda 
a gázvállalat mintájára Önálló vállalattá 
alakittassék át. Külön üzleti tőkével és 
külön felügyelő bizottsággal. A kiküldött 
bizottság egyben benyújtotta erre nézve 
a kidolgozott üzleti szervezeti szabályza 
tot is a tanácsnak, mely a jog és pénz 
ügyi bizottság véleményadása utján, a 
tanács javaslatával együtt még a szép 
temberi közgyűlés elé fog határozat hoza 
falra kerülni. Ezzel a bizottság ülése 
esti 6 órakor véget ért.

EflYHAZ és ISKOLA.
A kollégiumi év megnyitása. A kollé­

gium összes tanszakain az 1903—4 ik 
iskolai évet megnyitó istenitisztelet a 
nagytemplomban ez évi szeptember 9 én 
d. e. 9 órakor lesz • ezután az akadémiai 
Igazgató a főiskolai díszteremben tartja 
meg székfoglalóját.

. Értesítés. A debreceni izr. hitközség 
elöljárósága ezennel értesíti a t. hitköz­
ségi tagokat, hogy az imaszék bérbeadás 
a tavalyi árak mellett f. é. szeptember
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13 án vasárnap veszi kezdetét és pedig 
a tavalyi bérlők jegyei f. év. szeptember 
13, 14 és 15-ón a hitközség irodájában 
(József kir. h. u. 26. sz.) árusittatnak és 
az elsőbbségi jog csakis e napig tartatik 
fenn, ezentúl vagyis f. é. szeptember 16, 
17, 18, 20 és 21-ik napjain ugyancsak 
d. e. 10—12-ig és d. u. 3—5-ig az álta 
lános bérbeadás a Deák Ferenc utcai izr. 
templom előcsarnokában fog megtörténni. 
A 8 koronás jegyek melyekre tíz elsőbb­
ségi jog nem tartatik fenn, csak f. év 
szeptember 20 és 21-ik napjain váltha­
tók. A kápoinási utcai imaházba szóló je 
gyek külön fognak f. év szeptember 18, 
20 és 21 ik napjain d. e. 8—12 íg és d. u. 
3—5 ig a Kápoinási u. imaházban árusi 
tani. Az elsőbbségi jog ottan csak szept. 
18 án tartatik fenn. A szabott árak a 
jegyekre reá vannak nyomva és alku ki 
van zárva. A templomba jegy nélkül 
való belépés, úgyszintén egy ülőhelynek 
2 egyén által való elfoglalása a legszi 
gombban fog megakadályoztatni. 6 éven 
aluli gyermekeket a templomba bevinni 
szintén szigorúan tilos.

Beiratások az isméüoiskolába. A
debreceni izraelita iskolaszék felhívja a 
szülőket és gyámokat, hogy ismétlő 
iskolaköteles gyermekeiket a Simonffy 
utcai izr. iskola helyiségben. Lippe 
József tanítónál naponta délelőtt 11 tői 
12 ig Írassák be.

Ddczy nóták. Két csinos füzetben uj 
Dóczv nóták jelentek meg ,• Halig utók 
és Csárdások. A kedveli zeneszerző 
legújabb szerzeményei vannak ezen müvek 
füzetében, melyeket zongorára dr. Balázs 
Emi! alkalmazott. Ajánljuk az uj Dóczy 
nótákat a zenekedvelő közönség figyel 
mébe. A zenemüvek ára füzetenként 2 
korona.

HL I Ft jfc£! KL;

Napló.

Ipa"vuixeum nyitva minden vasárnap és ünnep 
napon d. e. 9— lti-ig.

Nőegyleti szövő ipar tanműhely nyitva — va­
sárnap kivételével — mindennap délelőtt 
7—12-ig és délután 2—6-ig‘

Szept. 9 Főiskolai tanév ünnepélyes megnyitása- 
Szept. 10. A zenede megnyitási ünnepélye.
Szeot. 11, A szegényügyi bizoitság ülése a város 

házán délután 1 órakor.
Szept, 13. Kortgazdág ülése a városházán d, . 11 

órakor*

Személyi hír. G éresse Kálmán 
tankerületi kir. főigazgató hivatalos teen 
dői ellátására pár napra Miskolcra uta 
zott. A kir. főigazgató holnap tér vissza 
székhelyére.

* A Csokonai kör kassai kirándu­
lása. A Kassai Rákóczi-kiállitás rendező 
bizottsága nagy örömmel értesült a Cso- 
konai-kör tervezett kirándulásáról és 
szives készséggel ajánlotta fel szolgála­
tát a kirándulás előmozdítására. A Cso­
konaiékor most tehát nagyobb buzgóság- 
gal készül a kirándulásra, melynek si­
kerében annál inkább bizik, mért a ki­
rándulás igen csekély költségbe kerül: 
az ut oda és vissza, a szállás és étkezés 
egy napra kitelik személyenkiut 20 koro 
nából. A Csokonai-kör már kibocsátotta

az aláírási iveket, melyeken eddig is szá­
mos tag jelentkezett; "külömben a kirán­
dulásban nem tagok is részt vehetnek 
Bővebb felviiágositással szívesen szolgál 
Kardos Albert, a kör titkára.

* Felvétel a debreczeni siketnóma 
iskolába. Az október hó 12 én megnyíló 
siketnéraák iskolájába az 1903—4 tanévre 
felvétettek : Rosenbaum Jakab Erkörtvé 
lyes, Pretzner Irma Debreczen, Tóth 
Zsigmond Balkány, Hajdú Eszter Dabre 
cen, Magi Klára H. Nánás, Csehi Joláu 
Debrecen, Bökönyi Zsuzsánna Debre 
een, T. Nagy Gábor H. Böszörmény, 
1. Kovács Ferenc Debrecen, Pák László 
Szent Péter, Tóth Antal Debrecen, 
Dóczi Eszter Debrecen, Gyarmathy Gá 
bor Debrecen, Szilágyi Mária Felső 
Józsa, Grósz Margit. H. Böszörmény, 
llempel Zsuzsánna Debrecen, II. Kovács 
Ferencz H, Szoboszló, Erdős Mariska 
H. Böszörmény, összesen 18. Ezeken 
kívül még 3—4 siketnéma vétetik az 
idén föl: Előnyben részesülnek, kik 
ellátásukról maguk képesek gondoskodni. 
Úgy a személyes, mint az írásbeli tuda 
kozódót „a siketnémák iskolája Igazga 
tóságá“ hoz Debrecen Csapó u. 35. sz. 
a. legkésőbb szeptember hónap 30 ikáig". 
intézendő. A pénz adományokat Füleky 
Pál gyógyszerész egyl. pénztárnok úrhoz 
Debrecen Péterfia ti. 10. szám kérjük 
küldeni. Az igazgatóság.

* Zenédéi ösztöndíj adományozás. —
A városi zenedénél az 1903—1904.ik tan 
évre több ösztöndíj üresedett meg. — A 
város tanácsa most döntött ezen ösztön 
dijak adományozása felett s azokat a 
következő zenedei növendékeknek adó 
mányozta :

Őfelsége a király által alapított 600 
koronás ösztöndíjat Nagy Kávolyuó Ma 
tolcsi Ilona óvónő Erzsiké leányának;

Debrecen sz. kir. város 600 koronás 
ösztöndíját Szűcs János pénzügyi tisztvi 
selő Margit leányának ;

Debrecen sz. kir. város 400 .koronás 
ösztöndíját Grünwald József kereskedelmi 
és iparkamarai titkár Alice leányának ; s 
végül

néhai nagyemlékű Erzsébet király 
nénk 200 koronás alapítványát Szabó 
Kálmán városi tanácsos Ilonka leányának.

* Bjabb adomány a siketnémák isko 
Iája részére. Dr. Popper A lajosnó urhölgy 
közvetítésével a debreceni izraelita nő 
egylettől az „Erzsébet királyné“ alapból 
10 koronát kaptam a siketnéma iskola 
javára, mely szives adományért őszinte 
köszönetét nyilvánítok. Oláh Károly 
tanácsnok.

* Az interparlamentáris tanács Buda­
pesten. Az interparlamentáris tanács 
Bécsben befejezte tanácskozásait és Buda 
pestre jön a főváros megtekintésére1 — 
Ennek a látogatásnak eddig megállapított 
előrajza a következő;

Szeptember 10 én : Délután a kép 
viselőház és a főváros nevezetességeinek 
megtekintése. Este a vendégek tiszteletére 
kivilágítják a képviselőházat. Vacsora a 
Park klubban.

Szeptember 11 én : Délelőtt a vár 
palota megtekintése. Délután kirándulás 
a Margitszigetre, ugyanott ebéd.

Apponyi Albert gróf, az interparla 
mentáris konferencia magyar csoportjának 
elnöke, tekintettel az idő rövidségére, 
csak hírlapi utón intézi a magyar törvény

1903. szeptember 9.
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hozás mindkét házának tagjaihoz a kő 
vetkező értesítést:

A Bécsben megtartott mterparla 
mentáris konferencia befejeztével az ide 
2aa államok törvényhozói közül mintegy 
150 en Budapestet is megtisztelik látoga 
tásukkal és ez alkalomból folyó hó 10 én 
csütörtökön, délután 5 órakor a magyar 
törvényhozás palotáját tekintik meg.

Mint az interparlamentáris szövetség 
magyar csoportjának elnöke, ezen őrlési 
lést azzal a kéréssel hozom törvényhozó 
társaim szives tudomására, hogy e látó 
gatás órájában a parlamenti épületben 
minél számosabban megjelenni szivesked
^eae'$Különösen felkérvén a törvényhozó 
urak közül a magyar interparlamentáris 
csoport tagjait, hogy a házigazdái tiszt 
betöltésében nekem segédkezni méltóz 
tassanak.

Budapest, 1903. szeptember hó 7 én.
Tisztelettel:

Apponyi Albert gróf 
az Interparlamentáris Szövetség 

magyar csoporjának elnöke.
Az interparlamentáris konferencia 

rendezőbizottsága a következő felhívást 
teszi közzé:

Tisztelettel kérjük a magyar törvény 
hozás tiszteit tagjait, hogy azok, kik a 
külföldi törvényhozók tiszteletére a Park 
klubban, pénteken, szeptember 11 én ren 
dezendő estélyen résztvenni kívánnak, 
meghívóikat, illetőleg részvételi jegyeiket 
a képviselőház háznagyi hivatalában 
kivenni, illetve megváltani szíveskedjenek.

A jelentkezés záros határideje a 
háznagyi hivatalban, vagy a Park klub 
titkári hivatalában szeptember 10 én, 
csütörtökön este van.

Az interparlamentáris konferencia 
rendezőbizottsága.

* A Cipész kiállítás Vasárnap este a 
cipész kiállítás bezárult. A rendező bi 
zottság inár szét is küldte a kiállítás 
tárgyait, a gépeket elhurcolták, a kiál 
litási épület szétbontását pedig megkez 
dették. Most, hogy utána vagyunk az 
egésznek, gondoljuk át igazán, hogy szép 
volt az a maga nemében: olyan, melynek 
párja még az országban alig volt. Hanem 
bizony nem méltányolták azt érdeme 
szerint. Olyan nagyszabású kiállításnak 
három hét alatt olyan városban, mint 
Debrecen, legalább 15—20 ezer látogató 
jának kell lennie és íme kitűnik, hogy az 
egész idő alatt alig volt a kiállításban 
2000 látogató, jóllehet a rendezőség 
mindent elkövetett, hogy a kiállítást 
széppé, nagygyá, vonzóvá tegye. Innen 
van, hogy az eddigi száradások szerint 
a kiállításnál több mint 2000 korona a 
fedezetlen hiány. A napokban különben 
megjelenik erről a részletes jelentés is, 
melyet annak idejében ismertetni fogunk.

* Garázdálkodó kutya. Úgy látszik 
hogy ilyen elmen állandó rovatot kell 
majd vezetnünk. Tegnap adtunk hirt 
ef?y kutya garázdálkodásáról, harapásról, 
valamint arról is, hogy a főkapitány ren 
deletet adott ki, mely szerint a kutyákat 
szájkosárral kell ellátni és pórázon tar 
íani- ellenkező esetben köteles a pecór 
elfogni. A szigorú rendelet dacára ma 
smét kutya garázdálkodásról kell hirt 
adnunk, l'egnap délután Kovács István 
Kossuth utca 31. sz. alatti lakos kutyája 
megtámadta Sápay Vincét, egy 10 éves 
gyermeket és több helyen megharapta. 
^ permek sebét kezelés alá vették, a

'hvtU pedig megvizsgálják,nem veszette.

I io», szeptember 9.

Kovács István a kutya gazdája ellen a 
vizsgálatot megindították.
, . * Melyik a legjobb lap ? Nagy viía
tolyt a napokban a Bika kávéházban. A 
to * emberei: az újságírók folytattak 
szóharezot a márványasztal körül annak 
a megállapítása végett, hogy melyik a 
legjobb fővárosi magyar napilap.
XT , 7~ En legjobbnak tartom a Pesti 
Naplót.

Igaz, hogy a legélénkebben van 
szerkesztve, de még sem az a legjobb.

Szerintem a Budapesti Hírlapnak 
nincs párja, — mondta az egyik ujság-

‘ mert az a legkomolyabb és napon­
kint legalább tiz hírrel főzi le a többi 
lapokat.

A vitatkozás folyamán fölsorolták 
az összes magyar napilapokat, de nem 
találták meg azt, amire közös megnyug­
vással mondhatták volna:

— No hát ez a legjobb magyar 
napilap.

A kerek asztal körül kifejlődött 
irodalmi börze nagy és szenvedélyes 
vitáját végighallgatta az egyik szalvótás 
vitéz és amikor a komoly szónokok el­
hallgattak kissé, fehérkendőjót a hóna 
alá csapva, előmerészkedett ő is.

— K'rrr’m 'iássan én a Budapesti 
Naplót tartom a legjobbnak.

— Miért ?
— Mert annak soha sincs mellék­

lete és könnyen bele lehet tenni a rá­
mába

* Inni muszáj. Ezt az elvet követi 
Sütő János, ki már több ízben ült a rend 
őrség börtönében botrányos részegségért. 
Tegnap ismét botrányt csinált a Piac 
utcán részeg állapotban. A rendőr beki 
sérte a központra, hol az előbbi elmen 
ismét 15 napi elzárásra ítélték. Az ítélet 
kihirdetése után igv szólt Sütő:

— Má pedig hiába a lezárás. Ha 
leülöm azt a 15 napot, ismét leiszom 
magam, mert hát inni muszáj!

* Santos Dumont légi utazásai. S autós 
Dumont, a francia légliajós, aki most 
útban van Brazília felé, az Atlantique 
francia gőzösön a minap Lisszabonba 
érkezett. Ott többeknek elmondta a jö­
vőre vonatkozó terveit. Azt mondj a, hogy 
amint 10. számú léghajója elkészül, 
tizennégy kiválasztott emberrel fölszál.1 
Sikerét már most is biztosra veszi s re - 
méli, hogy ezzel teljesen megoldja a 
kormányozható léghajózás problémáját. 
Ha a kísérlet csakugyan sikerül, akkor 
először is Párizsból Londonba megy lég­
hajón azután pedig valószínűleg a nem­
zetközi kiállítás alatt St.-Louisba. E nagy 
ut előtt azonban még Lisszabonból Rio 
de Janeiro ba is elmegy léghajón és pe­
dig számítása szerint három nap alatt. 
Santos Dumont e nagy utaknál az egyet­
len nehézséget abban látja, hogy a mo­
tor számára sok fűtőanyagot kell magá­
val vinnie s ez a súly esetleg már zava­
rólag hat a számításban. Reméli azonban, 
úgymond, hogy ezt a nehézséget is le 
fogja küzdeni. Santos Dumont oly biz­
tonsággal és oly nyugalommal beszél e 
terveiről, hogy már Lisszabonban is min­
denki hisz e tervek kivihetőségében.

* Uj távirat lapok. Á táviratok fe 
adására szánt távirat lapok, annak fel- 
ismerhetése céljából, hogy az államkincs-1 
tár által állíttattak elő, ezután a posta­
kürt. a villám és a magyar koronából 
kombinált viznyomásu jelvénynyel fognak 
elláttatni. Az ilyen jelzésű távirat lapok 
azonban csak a meglévő készlet felhasz­
nálása után adatnak ki. A most használt 
távirat lapokból meglévő készlet, az el 
árusító posta és táviró (távbeszélő) hiva­

talok által állíttattak elő, illetve, hogy a 
magán cégek áltál nyomatott lapok ára 
már lerovatott vagy csillag alakú átlyu- 
kasztóval, vagy a hivatalok bélyegző le 
nyomattal fognak elláttatni. Felhívjuk 
ennélfogva a t. közönséget, hogy a víz- 
nyomással ellátott lapok kiadásáig olyan 
távirat lapokat, melyek vagy átlyukasztva 
vagy hivatalos bélyegzővel ellátva nin­
csenek, ne fogadjon el. A kinek pedig 
valamelyik posta és táviró (távbeszélő) 
hivatalnál előre vásárolt s jelzéssel el 
nem látott táviratlapok volnának birtokába 
azokat a fennemlített átlyukasztásnál 
vagy betüzővel való ellátás Végett vala 
melyik postatáviró (távbeszélő) hivatalnál 
november 1 ig mutassa be, mert ezen 
határ időn túl a jelzés nélkül el nem Iá 
tott távirat lapok közönséges papírnak 
tekintetnek és szabályszerű távirat lapokra 
ragasztatnak fel, az űrlap 2 fillérnyi árá 
nak egyidejű beszedése mellett.

* Birák és ügyvédek N ímetországlaa
A nemrég kiadott német birodalmi sta­
tisztikai évkönyv szerint Németország­
ban 1903. január 1-én, eltekintve a biro­
dalmi főtör vényszók és bajor legfelsőbb 
országos törvényhozás biráitól, összesen 
8397 bíró volt, vagyis 6713 lakosra ju­
tott egy, A birák és népesség közti 
arányszám az utóbbi 14 évben, dacára a 
annak, hogy a bírói létszám tetemesen 
emeltetett (1899 ben a birák száma 7027 
volt) alig változott, 1889 ben 6668, 1891- 
ben 6904. 1893 ban 6775, 1895 -ben 6592. 
1897-ben 6848, 1899 ben 6712, és 1901- 
ben 6177 lakos jutott egy bíróra. A birák 
elosztása a birodalom különböző részei­
ben nem egységes. Míg a müncheni 
Landesgericht területén 4381 lakos jut 
egy bíróra, a kölniben 8912. Nagyobb 
mértékben, mint a birák száma, emelke­
dett az ügyvédek száma a német biro­
dalomban, Í899-beu összesen 5097, 1891- 
ben 5317, 1893 ban 5542, 1895 ben
5795, 1897-ben 6166, 1899-ben 6602, 
1901-ben 6809, és 1903-ban 7325 volt 
az ügyvédek száma. Énhez képest ked­
vezőbb lett a népesség és ügyvédek közti 
arányszám. Mig 1839-en 9193 lakos ju­
tott egy ügyvédre. 1903 ban csak 7791. 
A legtöbb ügyvéd a hamburgi kerületben 
van, hol 3861 lakosra esik egy ügyvéd, 
a legkevesebb Oldenburgban, hol 18.076 
lakosra jut egy ügyvéd.

* A német császár találmánya. 11.
Vilmos jeles ember; irt már zenét, festett 
képet, reorganizálta a mii kritikát és első 
rangú szónok, a szó politikai és bankét 
értelmében. Most még egy kiváló tulaj 
donságát bizonyította be: kitünően értaz 
egészség ápolásához, sőt még saját talál­
mánya is van a fáradtság ellen.

Nem kell felednünk, meséli a berlini 
pletyka, hogy Vilmos császár naponta öt 
órakor kel fel és talpon van késő estig. 
Rendkívül sokat dolgozik, mert minden 
állami ügyet ő maga intéz el, vagy leg 
alább tanulmányoz minden kérdést.' Hogy 
van mégis, hogy ilyen nagy tevékenység 
mellett nem fárad el a császár, hanem 
évről évre valósággal fiatalodik ?

Waldek Rousseau egy alkalommal 
meg is kérdezte a császárt, mire ezt a 
választ kapta :

— Nagyon egyszerű módját találtam 
fel a pihenésnek, ón tudniillik mindennap 
délben étkezés után lepihenek egy órára. 
De nem a szófára, mint általában szokás, 
hanem ágyba fekszem.

— Hogyan, telséged egész rendesen 
alszik ?

— Igen . . . levetkőzve. Mert csak 
így teljes a pihenés, ügy fekszem délután
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mint este, . . . lássa, ezér vagyok ilyen 
fürge.

A találmány természetes hírre kapott 
és azóta minden jó nevelési! porosz kö 
telessé gének tartja a császár példáját 
követni.

* Automobil kocsijáratok a kisvona
tOB. Gőzzel hajtott helyi érdekű kis vas 
utunkon amint halljuk a vasút igazgató 
sága egy divatos és korszerű újítást akar 
már legközelebb életbe léptetni. Úgy 
tudjuk ugyanis, hogy a kis vasúton 
automobil! kocsikkal kísérletet fognak 
lenni s ha azok beválnak, azt majd 
állandósítják is. Úgy halljuk, hogy a kis 
vasút társaság igazgatósága kísérletezésül 
már rendelt is egy 24 ezer koronás ér 
tékü hajtó kocsit, mely már legközelebb 
meg is érkezik.

* Öngyilkos leányok. A közkórházban 
tegnap két gyógykezelés alatt állott leány 
névszerint Kaiba Zsuzsánna és Nagy 
Erzsébet aegy őrizetlen pillanatban vizben 
oldott szublimot pasztilákkal megmérgezte 
magát. A lányok közül Kaiba Zsuzsánna 
pár óra alatt meghalt, Nagy Erzsébet 
pedig tegnap este óta eszméletlenül fék 
szik. Az önkívületi állapotba esett és 
megmérgezett Nagy Erzsébetet Dr, Hu 
tiray kórházi orvos rögtön ápolás alá 
vette, állapota azonban nagyon súlyos, 
Délelőtt Nagy Erzsébet eszméletnél

volt, ekkor a helyszínén megjelent 
Hoifmann József kir. törv. vizsgálóbíró 
Fitíler Jenő rendörfogalmazó jelenlétében 
kihallgatta, kinek a leány azt vallotta, 
hogy meghalt társnőjével közös elhatáro 
zásból önként mérgezték meg magukat.

Hűtlen cseléd. Csege Erzsébet cseléd 
gazdája távoilétében annak ujfehértói 
lakásából mintegy 250 koronát érő fehér 
neműt és más holmit, tegnap elvitt. A 
iopott tárgyak ismertető jele, hogy fehér 
neműben 9 ágú korona alatt M. 0. mo 
nogramm van. A tolvaj cselédet a rend 
őrség keresi.

* Hövid hírek. Zsirpétló. Budapesten 
a zsír megdrágulása folytán, ennek pótlá 
sára a kókuszzsirt kezdik használni, a 
mely friss állapotban épen olyan, akár a 
sertés, akár a ludzsir, amellett igen ol 
csó. — Merénylet egy orosz rendőrié 
nők ellen. Balhstorkban a minap valaki 
rálőtt Metlenkó rendőrfőnökre, azonban 
kocsisát sebezte meg. — Hitszónoklat 
csendóri fedezet alatt. Dr. Linksz Ignác 
b.gyarmati izr. magyar hitszónok az őrt 
hodoxok izgágasága miatt csendőri fede 
zet alatt tartotta meg első szónoklatát.— 
Tejkrém. E név alatt 2—3 hete uj tej 
termék került forgalomba, mely nagy 
kedveltságnek örvend már is. Lényegében 
sterilizált tejből készült sűrített tej.

x Az előkelő férfi világ f gyeimébe
ajánljuk Fekete Jakab kalap és férfi 
divatáru különlegességeinek üzleiét 
főtér kistemplom mellett kifogástalan 
szabású férfi ingek. Nagy választék angol 
olasz és Pichler féle sport kalapokból 
valamint feltűnő szép nyakkendő újdon­
ságokban, olcsó szolid szabott árak.

Az Arany Bika kávéházéban 
ma este Rá ez Károly zenekara 
játszik.

MULATSÁG,

Szüreti mulatság. A magyarországi 
cipész munkások és munkásnők szakegy 
Jetének debreceni fiókja e hónap 19 én 
szombaton szüreti mulatságot rendez. A 
mulatság sikerének előmozdításán már is 
nagyban fáradozik a rendezőség.

SZÍNHÁZ.

— (A Király színház tagjai.) A fő
város legújabb színháza, a Király színház 
a mely okt. 15 éri nyitja meg kapuit, 
már teljesen befejezte szervezkedését. A 
társulat, mely szeptember közepén már 
megkezdi a próbákat Martos Ferencz 
és Huszka Jenő daljátékából, az Arany 
virágból, s ezzel egyidejűleg Csepreghy 
Ferenc VizözönébőJ és Herman Hejer 
maiinak, a hírneves hollandi szinmiiiró 
nak uj darabjából, a Ghettóból is : a kö 
vetkező tagokból áll:

Igazgatóság : Beöthy László igaz 
gató, Lázár Ódon titkár, ifj. Bokor Jó 
zsef rendező, Konti József, Vincze 
Zsigmond karmesterek, Vidor Pál gazda, 
Szaikay Sándor gondnok, Molnár Fe 

! i'enc irodalmi, Márk Lajos művészeti 
I tanácsadó, Zsigmond Nándor balletmester 

Havy .. Lajos ügyelő, Miskolczy Henrik, 
Rajz Ödönné súgók.

Fórfi szereplők: Bársony István, 
Cseh Iván, Csiszár Artur, Ferenczy 
Károly. Gabányi László, Gyöngyi Izsó, 
Körmendy János, Mányai Zsigmond, 
Mihályi Ernő, Oláh Gj ula, Papp Mihály, 
Szomori^ Miklós, Thorma Zsigmond, 
lhury Elemér, Vágó Béla, Vécsei Géza 
és Vidor Pál.

Női szereplők : Baracsy Rózsi, Ba 
day Ottil, Bánó Irén, Erdei Berta, Fedák 
Sári, Hidvéghy Margit, Lubrincz Julia, 
Magay Anna, Margó Zeima, Szarvassy 
Ilona, Szántó Elza, Szentgyörgyi Győr 
g\ike, Szőke Sári, Tesztory Julia, Verő 
Jolán.

Negyvenkét tagú énekkar, harminc­
egy tagú zenekar.

Khuen és Goluchovszky kihallgatáson.

Budapest, szept. 8. Őfelsége a 
király ma délben Khuen miniszter- 
elnököt fogadta. A miniszterelnök 
egy óránál tovább időzött őfelsé 
généi. Khuen miniszterelnök kihall 
gatását megelőzőleg Goluchovszky 
gróf közös külügyminisztert fogadta 
a felség kihallgatáson.

A délvidéki hadgyakorlatok vége.
Temesujfalu, szept. 8. Ma reggel 9 

órakor volt a hagyakorlati sátorban az 
idei hadtestgyakorlatok feletti zárómeg­
beszélés, a melyen Beck báró táborszer­
nagy vezérkari főnök e rendkivü. sike­
rült és érdekes gyakorlatok minden fázi­
sát beható megjegyzésekkel kisérte és 
közel két órás beszédét e szavakkal vé­
gezte be : Az itt egybegyűltek és a had­
gyakorlatokon résztvevők mindenikóvel

az utolsó katonáig egynek tudom magam 
az érzelemben, a melylyel végül mélyen 
érsett benső sajnálatomnak adok kifeje­
zést, hogy nem adatott meg nekünk 
hogy mint minden évben, úgy az idén 
is bemutathassuk kötelességtudó béke- 
munkásságunkat ő felségének legfelsőbb 
hadurunknök, a ki mindnyájan tudjuk 
maga is szivvel-lélekket katona és min­
den évben a nagy őszi hadgyakorlatok 
alkalmával derék csapatai körében üdü­
lést keresett és talált. A nemes és ön­
feláldozó kötelességteljesités fenkölt pél­
dája, a melyet ő felsége legkegyelmesebb 
császárunk és királyunk éppen ezekben 
a napokban szemünk elé tár, mindenkorra 
legyen vezércsillayunk, mely hazafias és 
rendíthetetlen hűségre és vasszdárd kö 
telességteljesitésre buzdit bennünket.

Bolgár kikötők boykottálása.
Konstantinápoly, szept. 8. Több ha 

józási vállalat képviselője tegnap gyűlést 
tartott, melyen abban állapodtak meg, 
hogy a Vaskapu folrobbantása miatt 
egyelőre bolgár kikötőkben hajóikkal nem 
kötnek ki mindaddig, mig a bolgár ban 
dák garázdálkodik. Több parti gőzös le 
génysége kijelentette az illető kapitányok 
előtt, hogy ott hagyják a szolgálatot, ha 
a hajó Burgasnál vagy Várnánál kikötnek 
A török és görög hajók is megszakítottak 
miden összeköttetést a bolgár kikötő 
városokkal.

á szultán és a háboro.
Berlin, szept. 8. A Berliner Tageblatt 

jelenti Konstantinápolyból: A pénteki 
szelamlik után a szultán az uj egyenru 
hával ellátott huszárezredek zászlóit avatta 
fel s rövid beszédet mondott, melyben 
célzást tett egy közel lévő háborúra.

Diplomáciai körökben azt hiszik, 
hogy a szultán szavai csak a bolgár ban 
dák ellen való erélyes eljárásra vonat 
koznak. A porta legközelebb körlevelet, 
terjeszt a hatalmak elé, melyben figyel 
mezteti a hatalmakat a forradalmárok 
kihágásaira és Bulgária kétszínű maga 
tartására s kijelenti, hogy a bandák ga 
rázdálkodását tovább nem tűri és ha kell, 
a forradalmárokat, a határon túl is üldözni 
fogja.

A franciák veresége.
A in Sefra, szept. 8. Megerősítést 

nyer, hogy az Almugar mellett e hó 
5án vívott harc rendkívül elkeseredett 
volt. Az ütközet reggel fél 9 órától dél 
után 4 óráig tartott. Az élelmezési szál 
litmányt kisérő csapata, mely az idegen 
légió egy szakaszából és egy félszakasz 
spahiból állott, Vaushes százados és Sei 
chousen dán hadnagy parancsnoksága alatt 
egy jelentékeny számú Ilakkar csapat ál 
tál megtámadtatok A tiszteket és ailisz 
teket két sorban lemészárolták.

A franciák 37 halottat és 47 sebe 
sültet vesztettek és a legvégsőkig ellen 
állottak, mindaddig, mig egy 120 főnyi 
segélycsapat megérkezett. A halottakat 
katonai diszszel eltemették a harc szín

1 »vő. szeptember 9.



ffl. Á. vasutak menetrendje
1903 míjus hó l-től.

1903. szeptember 9

helyén. Vuuohez kapitány másnap bele 
halt sebeibe. A súlyosan sebesültek közt 
van Relchousen dán hadnagy is. 0 Gon 
nor tábornok elhagyta Grant, hogy dél 
nek menjen.

Sabona tőzsde.
ííüdapest, szeptember 7, Buzatiuálm mér 

sékelt, vótelkadv gyönge. Nyugodt iráayza 
mellett 30,000 méter mázsa került forgalomba 
változatlanul tartott árakon, Egyébb gabona­
nemek változatlanok, idő forró,

Búza októberre 7.41-42
„ novembere 7 69—70

Róza október 6.24—25
. októberre 6.52-53

Xab októberre 5.49-50
„ novemberre 5.72-73

íesénycsaraok

, — Egy pillanatig még várj. — ta
tuztatta őt Senlisse. — Gsak nőm mégy 
a.ndni a tyúkokkal ? Kissé ünnepélyeseb 
ben kellene befejeznünk ezt az estét, 

.Még megakarom neked mutatni a 
párisi laterna magika egy uj képét.

(Folyt, köv.)

]ö

A tojteafcvéar.

Második rész.

(Folytatás.)
Ezek a fiatal emberek a kik között 

huszonhét évesnél idősebb nem volt igen 
komolyan vették magukat, ugv nyilat­
koztak, akárcsak a kamarában, legkü- 
Jönbözőbb irodalmi és társadalmi kőrdó 
sekről, ugy téve, mintha a politikával nem 
törődnének.

Majd az anarchisták, majd a deka 
dens irodalom, majd Lombrosoteiheltségi 
tana mellett küzdöttek, majd az egyik 
azt állította, hogy a társadalom egyedüli 
támaszai a pápa és a hóhér!

Savinien szemét-száját ellátottá, és 
nem akart hinni a saját füleinek. Látta 
nogy ezek az elnök kijelentéseivel ellen­
tétben cseppet sem törődnek az iroda- 
daiommal, a mely csuk ürügy számukra, 
hogy mennél merészebbeket állítva, vi­
tatkozásaikkal a karzat figyelmét foko- 
zotsbban magukra vonják.

Louéssart elcsodálkozott a clown- 
szera szemfényvesztésen, melylyel ezek 

inteikktuálisok tiszteletlenül táncol- 
J' - körül a legszentebb igazságok oltá­
rait és ugrásra készen, összeszoritott lá-
ité]m>!benSZ,k tUl magukat a Polgári eiő

i , . Hiszen, — fűzte tovább gondo | 
„.a‘v’ naintegy alávetve magát a környe 
0 ? gondolkodásának, — ezeknek az 
emberek igazuk van.

?ín> m .ember célt érjen, nagy
/fi* esnpaia és a végletig való túl

boidogXsiía!9gj°bb eSZkÖZ 3 P°1ÍtÍkaÍ

Pífv 3\d6n B v‘ta a leghevesebb volt, 
0gy elkésett tag lépett be.
Vn]Q, 'r f itt van Charmois ! Végre
mindenanék !8nyb8' HÍ8Z6n már v6ge

a távoztak és nemsokáraa kávéházból.
az nf^Z g«Husok*‘ csoportja szótáradt 
f" . ,» Genüsse pedig Louéssart karon
-°8ta a boulevard felé vonta.

~ N° l^ted, most már te is a mienk 
‘s>. Meg vagy elégedve?

fatva I nPh x^gyon ! El vag>'ok ragad 
amit !;0.azért egy kicsit megdöbbent, 
mit két óra óta hallottam.

mn«t ^ölönben köszönöm, öregem 
m09t lo éjszakát!

és

Eladó ház.
Morgó és Meszena utcai ház 3500 
forint bankteherrel rögtön eladd.

November elsejétől udvari lakás 
4 szoba síb. 11. emelet kiadó. 

Értekezhetni :
RANUNKEL H. és FIA cégnél.

H.-Böszörmóny — 
B.-S'..-Mibálv felé

L2==S*.

Szerencse fel! 1

Egy koronáért portó- 
mentesen küld. az orvos­
szövetség' sorsjátékéhoz 
egy sorsjegyet az OR­
SZÁGOS SAJTÓ iroda 
Budapest. Kemény Zsig- 
mond-utca 11.

lluzás már október 10. 
I84O npereménv. 1 fő" 
npereménp 4^000 Kor.
L egn a gyo h h nyere m ény 
legkedvezőhb esetben
50000 Korona.
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Szerencse fel! |
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Debreczeabol iád u1:
Budapest felé (vegyesvouaC) • •
Budapest felé (gyorsvonat.) • • 
Budapestfelé (gyors vonat.) . . 
Budapest—Nagyváradfelé • • 
Budapest—Nagyvárad felé . • 
P.-Ladánv—Nagyv. mindenk edd 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat 
Szatmár—M.-8zigot felé ....
Csak Szatmárig...............................
Szatmár—M. Sziget felé .... 
Szatmár—M.-Sziget feléi gyor 'v I .
Csak Szatmárig...............................
Miskolcz—Kassa felé.....................
Miskolcz—Kassa felé......................
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa felé
Csak Nyíregyházáig..................... ;

m. áll. v.-tól 
vásártérről 
m. áll. v -tői 
vásárló ről 
m. áll. v.-tól 
vásártérről

Füzes-Abony felém. á. v.-tól . .11 
Füzes-Abony felé vásártérről . . jl 
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól j 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről j 
Dere .site —Nagy-Léta felé . . .
D arecske —Nagv-Léta felé . .o. |i

Budapestre érkezik:
A reggel Hó. 01 p.-kor induló gy. v.
A déli 12 6. 18 p -kor induló sz. v.
Az este 10 ó 27 p kor induló sz. v.
A d. u. 4 ó. 16 p.-.cor indáin gv. v.

SiidapssÉről Debrecenbe ialal
A d.e. 11 ó. 38 p.-korérkező gy. v. i 
Ad. u. 3 ó. 24 p.-kor érkező sz. v 
Az este d ó. 20 p.-kor érkező gy. v.
Az éjjel2 ó.24p.-kor érkező sz. v- 
Az éj jel 2 ó. 24 p.-kor érkező sz. v.

(P. Ladányig gy. v. átszállításai)

Debreczenbe érkezik:
Budapest felől gy. v...........................  d. e.
Budapest—Nagyvrad folől . d. u.
Budapest—Nagyvvad fe 51 gy. v este 
Budapest—Nagyvrad felől . éjjel
Csak P.Ladánytól..................... reggel
Kulozsvr — ST t gyv rád felől . reggel. 
Csak Szat-nr felől .... |{reggel

„ M. Sziget „ „ . , . ; d. e.
,. ,, gy. v. !: d.u.

M.-Sziget —Szatmr felől . . í este
Csak SzatnirróL...................... !. este
Kassa—Miskolcz folől . . . reggel
Kassa—S -A-Üjhely—Szerencsfelő d. e. 
Kassa—áliskolcz felől ... ; este
Csak Nyiregyhzról .... d. u.

vásártérre , reggel 
máv.-hoz $ reggel 
vásártérre este 
máv.-hoz este 
vásártérre d. u. 
máv.-hoz d. u. 

F.-Abony felől vásártérre , . d.u.
.. .. .. máv.-hoz ... d.u.

Ohat-Kíes—Polgárfelől vásártérre r88ge* 
„ „ „ máv.-hoz . raSg^

Derecske-Nagv-Léta felől . . . reggel 
,, „ d-u

d. u. 
este 

reggel 
este

reggel 
reggel 
d. u. 
este

este

813

411

5,15
5|34 
4 01
412 

11 41 
11)50
4:36 
4ÍG6 
4 21 
4 33 
935 
4 31

15» 
6 40 
5 45 
»35

B.-S i.-Mlhly — 
H.-Böszörm. felől.

9 lí

11Í36 
329 
8 26
2 24 
7142) 
5'03 
71.32 

H|57 
3)55 

10,08 
ő:48 
8'04

11 isi 
T;54
3,44 
7 57

szeppai
s.h.zaípvas** - - - - - - - - - - - - , vagy vi——-— „k. ulea“

fg§ % jegy gye]

legjobb, legkiadósabb s ennélfogva 
legolcsóbb scapgan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -J

■

Mindenütt kaphatóT
S Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy <g|
I minden darab szappan a „Schicht“ névvel és I 1 
9 a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva, e e .iMk

íi

Áll
! Hí



Csak is Seile és Kary féle

Szolid értesítés.
Kardos László séta-kerti 
szőlő telepéről naponta friss 
szedésíl — —

csemege és passatuti
most már teljesen érett

szőlő árulta/tik:
a piacon városháza sarkán 
Tóth Gyula vaskereske­
dése előtt.

Magyar királyi államvasutak. 

tí<i522!'.<03

SZABAD SAG 1903. szeptember 9.

au V.

; sus „

Mesütó eises
minden ^ finomabb cipőhöz, sárga, és fe 
bete. Különösen ajánllalik Boxcalfs-,Os- 

caria-, Chevraux- ős Lack-cipőkhöz.

13<v-. XIIII

Pályázati hirdetmény.
Alulírott igazgatóság a magyar 

királyi államvasutak műhelyeiben 1904. 
évben, esetleg 1905 és 1906 években 
szükséges mosott és fertőtlenített tisz­
togató és fényező vászonrongyok szál­
lítására ezennel nyilvános pályázatot 
hirdet.

A pályázat tárgyát képező vászon­
rongyok egy évi mennyiségét feltüntető 
ajánlati űrlap, valamint a szállításra 
vonatkozó és az ajánlattételnél kötelező 
részletes módozatokat tartalmazó aján­
lati felhívás, valamennyi hazai és bor­

kereskedelmi és

i alulírott igazgatóság „Anyag és Jei 
I beszerzési szakosztálynál“ (Budapest VI* 
I Andrássy-ut 73. sz. II. emelet 48 ajtó 
I szám alatt) díjtalanul kapható.

Az ajánlati űrlapon megfelelően 
kiállított, egy koronás m. kir. okmány- 
bélyeggel ellátott ajánlatok az ivenkmt 
30 filléres m. kir. okroánybélyeggel el­
látott és aláirt ajánlati felhívással 
együtt, lepecsételve legkésőbben f. év| 
október hó 6-ának déli 12. író­
jáig a fomemlitett szakosztálynál be­
nyújtandók, vagy posta utján odaktil- 
dendők. Az ajánlat borítéka e felírással 
látandó el: „Ajánlat ad. 605221903. 
számhoz“ Bánatpénz gyanánt az ajSn-'. 
landó vászonrongyok egy évi értékének 
5°jo-ka legkésőbben /. évi október hó 
5-ének déli 12. órájáig a magyar 
királyi államvasutak budapesti főpénz­
táránál, akár készpénzben, akár állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban le­
teendő.

Bánatpénz nélkül és később be­
nyújtott xalamint az olyan ajánlatok 
melyek nem az előirt módon tétetnek, 
vagy a melyek az aláirandó ajánlati 
felhívás nélkül nyujtatnak be, figye­
lembe nőm fognak vétetni.

Budapest, ] 903. évi szeptember 
hóban.

A m kir. államvasutak igazgatósága.
Utánnyomás nem dijaztatik.

var—szia von országi 
park a maréi á I n tép fp|; int.hftn
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Székelyföldi elsőrangú természetes alkalibns sós savanynviz.

8
kiváló köptető és étvágyemelő szer.

, •Javasolva:
a torok, gége, légcső heveny es idült hurutjainál, a 
tüdőt uberculosis mieden stádiumában, a gyomor és 
bélhuzam hurutos hántalmair ál, vérszegénységnél, 

köszvény és izom csuznál.

Kapható:
Geréby Fülöp utódai, — Kontsek Gézánál, minden 
g} égyszertáiban, tirogueriában és íüszerkereskedésben.
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Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


